



南华医院内分泌科主任李国娟:

多学科先行,才能让内分泌患者更受益

■本报记者 刘臻

心脏不好的病人会到心内科挂号看病,脑血管有问题的患者会到神内科挂号看病,那么,内分泌科究竟诊治什么疾病?老百姓并不太清楚。近年,随着糖尿病患者和甲状腺疾病患者的不断增加,人们逐渐认识到这两大疾病是内分泌科主要诊治的病种。其实,随着生活水平的提高、工作压力的增大,很多“富贵病”都和内分泌有关系,如糖尿病、肥胖、高血脂、高尿酸、痛风等问题,且均呈现年轻化趋势。

但是由于内分泌疾病病情隐匿且老百姓对该类疾病缺乏认识,导致有些患者患病多时,仍浑然不知,最终错过最佳诊治时期。

对此,南华医院内分泌科主任李国娟深感任重道远。尽管在二十余载的专业深耕中,麻利又干练的她已经成功诊疗了无数患者,但内分泌疾病多为终身性疾病,也正因如此,为了给患者赢得更高的生活质量,她不懈努力。



李国娟

1 正本溯源 不放过任何蛛丝马迹

“该做的检查一个都不能少,千万别偷懒。”采访当天,当记者走进她的办公室时,正在打电话的李国娟反复叮嘱。原来,基层医院来了位半个月期间莫名其妙瘦了10多斤的外地患者,当地医院本怀疑是肿瘤,做了很多检查,依旧没有弄清病因所在,这才打电话前来咨询。“我详细问了一遍,才发现急诊什么检查都给做了,唯独落了血糖这项最基本的检查。”李国娟无奈地表示,虽然糖尿病目前发病率不低,宣教也一直在做,可是一遇到这种隐匿的症状,临床医生常常没往这方面考虑,造成误诊。

据悉,虽然糖尿病典型的发病症状为“三多一少”(多饮、多尿、多食和体重减少),但是发病隐匿,常合并乏力、腹泻与便秘、手脚麻木等症状,患者因此常就诊于消化内科、神经内科等其他科室。想要在这些错综复杂的症状中避免误诊,尽快确诊病因,所以“血糖”这项检查必不可少。除此以外,内分泌疾病虽然多为慢性疾病,但是如腺垂体功能减退症、低钠血症、低钾血症等疾病,严重时也会发生危象,危及生命,需要临床医生及时发现,尽早明确诊断。

近日,42岁的陈女士因胸闷、饮食差,来到南华医院心内科就诊。在完善心脏检查、胃镜等检查后,仅发现其患有轻微胃炎、钩虫。然而在予以对症治疗没多久后,陈女士的病情却突然急转直下,出现虚弱无力、恶心及呕吐、抽搐、昏迷与重度低钠的症状。于是,院方紧急召开多学科讨论。在会诊中,李国娟通过追溯病史发现陈女士20年前曾发生过产后大出血,自此之后,整个人总是精神不振,病恹恹的。随后,她翻阅患者之前的检查结果,发现患者整体的代谢水平都处在一个偏低的状态,血压偏低、低血钠、低血糖,而这一切都指向了“腺垂体功能减退”这个疾病。

“一些内分泌疾病多是缓慢起病,询问病史时被忽略的蛛丝马迹,很可能就是决定病因的重要一点。病史不正确会造成诊断不正确,就像这个患者,曾有过产后大出血的病史是找到其病因的重要依据。因此对于发生产后大出血的患者,产科最好是能当时及时输血,如果由于各种原因未能及时输血那就应该长期追踪其内分泌情况,一旦发生腺垂体功能减退就应该终身治疗,以免激发危象。”李国娟强调。

2 多学科协作 突破妊娠糖尿病禁区

共病的糖尿病患者往往会面临诸多问题,而在这些问题的处理上不能仅着眼于治疗此次入院的疾病,还需要关注患者“全人”,予以综合评估和干预。

李国娟说:“医学发展到现在,多学科合作是必经之路,未来医学的发展模式应该是以病人为中心的多学科合作模式。”目前南华大学附属南华医院已经进行了各学科之间的深入合作,例如,联合门诊、院内大会诊、院内转诊、术前评估和讨论等。

与此同时,个体化治疗也尤为重要。“年龄、病程、胰岛素功能不同,给糖尿病患者选择的治疗方案也会相应不同。”李国娟解释道,例如对于妊娠糖尿病患者的血糖控制会比常人更为严格。前不久,一名孕34周的孕妇在外院孕检时发现空腹血糖为6.5mmol/L。对普通人来说,空腹血糖超过7.0mmol/L才能算确诊糖尿病,空腹血糖为6.5mmol/L只能算血糖偏高,所以当时医院也只是告诉其需要留意,无大碍。结果回去没多久,该孕妇则开始呕吐不止。第二天赶紧来到南华医院就诊,随机血糖8.5mmol/L,查血气分析和血酮后确诊为糖尿病。

酮症酸中毒。病情十分危重,随即转至ICU监护,并予以降血糖、补液等治疗。孕妇虽然病情稳定了下来,可是胎儿却发生了宫内窘迫,于是妇产科为其进行了急诊剖腹产,胎儿娩出后立即送至新生儿病房监护,所幸经及时救治,母子平安。

李国娟介绍,近年来,由于营养过剩,不少孕妇患上了妊娠糖尿病。该病可导致孕妇高血糖、高血压及先兆子痫等病变。对胎儿来说,妊娠糖尿病导致流产、宫内发育迟缓、畸形儿、巨大胎儿,还可能出现多种新生儿并发症。而且,“糖妈妈”和她们的孩子日后患上糖尿病、高血压等慢性病的几率都较常人更大。她建议,准妈妈应在妊娠24周到28周时进行口服葡萄糖耐量试验“糖筛”;超过35岁、肥胖、有糖尿病家族史、生产过大儿(新生儿体重超过8斤)、有自发流产或死产等不良孕产史的孕妇属于高危人群,需要更早筛查。同时,妊娠糖尿病患者的血糖控制目标比普通糖尿病患者要更加严格。目前南华医院内分泌科与妇产科紧密合作,在妊娠糖尿病、妊娠期甲状腺疾病方面有专人负责,为孕产妇保驾护航。

3 规范加宣讲 她以此为己任

谈及从医的初衷,李国娟坦言是源于做了一辈子赤脚医生的父亲。“我父亲70多岁,一辈子都在乡间行医,几乎整个村子都依赖着他。从小看着他行医,耳濡目染,觉得医生很高尚,可以治病救人。后来高考填写志愿时,就顺其自然填了医学专业。”她笑道,这些年父亲一直鼓励她要勇于创新,因为在医学中创新是最有难度的。而这也成为她不断攀登医学高峰的动力所在。

当年还是一名实习医生的李国娟因为体力较弱还闹过一个“笑话”。有一次肝胆外科手术,作为二助的李国娟给主刀医生拉钩开视野,一个姿势一动不动持续了几个小时。手术结束后,实在累得不行,中午休息时直接“睡晕过去”,旁人叫了她几声都叫不醒。后来科主任过来把脉,发现脉搏正常这才放心。医生这个职业对体力脑力都有极高的要求。即便如此,她还是坚持了下来,不断攀登医学高峰,且一直攻读到了医学博士学位。

如今已经是科主任的李国娟早就不是当初那个弱不禁风的年轻医生,取而代之是风风火火的“女强人”。在她的带领下,内分泌科室目前已经形成各有所长的人才发展模式。“我们针对糖尿病并发症、高尿酸血症与痛风、甲状腺疾病、肾上腺疾病以及骨质疏松症等内分泌科亚专科进行有针对性的人才培养。每位医生不仅要对自己专业的指南更新等熟记于心,还经常交叉

学习、互相学习。”另外,李国娟介绍,多学科协作更能高效地服务于患者。南华医院内分泌科已经联合手足外科、血管外科、药剂科、放射科、营养科等多个学科成立“糖尿病足多学科协作中心”,为每一例糖尿病足患者及时、精准、有效地制订一套最佳治疗方案,目前已取得显著成效,受到患者和医护的一致好评。该院内分泌科还将联合相关科室陆续开展肾上腺疾病诊疗中心、甲状腺疾病诊疗中心等。

“现在,在国家分级诊疗和医联体的大形势下,除了我们自身的临床工作,我更想做的是能培养出更多优秀的糖尿病专科医生,做好糖尿病并发症的筛查和诊治工作,解决更多基层患者的需求。因为糖尿病的发病率高且会导致多种慢性并发症,比如糖尿病足会致死致残,糖尿病视网膜病变会导致视力下降甚至失明,糖尿病肾病会导致尿毒症,血糖长期控制不良会导致冠心病和脑梗死等疾病,给患者本人以及家庭和国家都造成很大负担。所以糖尿病慢性并发症的防治工作任重道远。”因此,无论是临床诊治还是义诊或是规范化授课,她都会“严”阵以待,进行糖尿病慢性并发症防治的宣讲。“只有及早预防、早期发现、早期诊治,才能把糖尿病慢性并发症扼杀在摇篮之中,才能使糖尿病患者享有幸福的生活。”她笑着说道。